

河南启动全省医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作

本报讯 (记者杨冬冬 通讯员陈克)5月15日,河南省卫生计生委召开了全省医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价工作启动会,旨在落实国家卫生健康委员会《关于进一步推进医疗卫生机构传染病防治分类监督综合评价试点工作的通知》精神,在原试点工作的基础上,将传染病防治分类监督综合评价工作在全省加以推广,落

实传染病防治职责,做好医疗卫生机构传染病防治监督工作,提高卫生监督执法效率和服务水平。

据介绍,传染病防治分类监

督是根据医疗卫生机构的类别

和级别,传染病防治重点及风险

程度,将医疗卫生机构分为医疗

机构、疾病预防控制机构和采供

血机构三类。医疗机构又按照

级别分为二级及以上医院、一级

医院和未定级医疗机构,进行分

类监督。监督内容包括综合管

理、预防接种、法定传染病疫情

报告、传染病疫情控制、消毒隔

离制度执行情况、医疗废物处

置、病原微生物实验室生物安全

管理等。

2014年,当时的国家卫生计生委(现为国家卫生健康委员会)为了加强传染病防治监督工作,在全国范围内开展传染病防治分类监督综合评价工作,在省级试点基础上,采取有效措施,确保取得实效。

自2014年至今,作为国家卫生健康委员会确定的首批5个试点省份之一,河南省已连续3年开展试点工作。3年里,在国家卫生健康委员会综合监督局精心指导下,从最初的郑州、周口、南阳3个试点市,到后来增加的鹤壁市和漯河市,河南省卫生计生监督局、各试点单位和医疗卫生机构务实奋进、真抓实干,试点工作取得了显著成效。



修武县食品药品监督管理局工作人员正在发放《创建国家卫生县城倡议书》。近日,修武县食品药品监督管理局在城区开展食品药品隐患大排查行动,以迎接国家卫生县城复检工作。

王正勋 李勇安/摄

医疗美容行业警示约谈会 修武县召开公共场所

近日,修武县卫生计生监督所对城区公共场所医疗美容行业经营者开展了专项卫生知识培训及医疗美容行业警示约谈。

在约谈会上,修武县卫生计生监督所针对卫生行政许可,从业人员健康证,卫生管理制度,公共卫生设施、设备、用品、用具消毒情况,以及当前医疗美容与生活美容的区别等,现场进行了讲解。约谈会还对医疗美容的相关法律法规进行普及。

通过此次培训,使公共场所医疗美容行业经营者做到知法、懂法,有效强化了医疗美容行业经营者的守法经营意识、诚信自律意识、主体责任意识,并对心存侥幸的经营者起到了警醒和约束作用。

(王正勋 高新科 李峰)

案倒曝光

某医院新建放射诊疗建设项目未经验收就投入使用被查处

●案情回顾

2016年6月1日,某市卫生计生委卫生监督人员对某省省立医院(该院在某医院《医疗机构执业许可证》上登记有延伸地址,位于某市航空港区)进行现场监督检查,发现该医疗机构门诊楼负一层新建CT(电子计算机断层扫描)机房一间,安装CT机1台。

该医疗机构新建的放射诊疗建设项目,未按照规定进行职业病危害放射防护预评价,未经卫生计生行政部门对职业病危害放射防护预评价报告的审核同意就开工建设;未按照规定对职业病放射防护设施进行职业病危害控制效果放射防护评价,未经卫生计生行政部门对职业病放射防护设施验收合格就擅自投入使用。2016年6月3日,某市卫生计生委针对上述违法行为给予警告的行政处罚。

2016年7月5日,某市卫生计生委卫生监督人员再次对该医疗机构进行现场监督检查,发现该医疗机构放射诊疗建设项目仍未取得放射性职业病危害控制效果放射防护评价报告、仍未经卫生计生行政部门对其职业病放射防护设施验收合格及未取得《放射诊疗许可证》,查证该医疗机构自2016年6月6日以来一直在使用X射线电子计算机断层扫描装置开展X射线影像诊断活动。某市卫生计生委2016年7月5日对该案件受理,经立案、审议,下达了行政处罚事先告知书;2016年10月11日下达了《行政处罚决定书》,给予该医疗机构罚款人民币19万元的行政处罚。2016年10月17日,该医疗机构委托人签收了《行政处罚决定书》。2016年10月22日,某市卫生计生委向该单位重新送达了补正通知书及补正后的《行政处罚决定书》。2016年11月7日,某市卫生计生委批准该医疗机构延期6个月缴纳罚款。2017年5月11日,该单位全额缴纳了罚款;2017年5月19日,该案结案。

●案卷评析

某省卫生计生委《设置医疗机构批准书》显示,某省医院设置主体有某医院、某省医疗中心2个名称,但违法行为发生地址在该医院持有的《医疗机构执业许可证》上有登记,属于某医院的医疗延伸点,该医疗机构开展放射诊疗活动的主体应该认定为某医

院。程序经某市卫生计生委批准当事人延期6个月缴纳罚款。根据《行政处罚法》第五十二条“当事人确有经济困难,需要延期或者分期缴纳罚款的,经当事人申请和行政机关批准,可以暂缓或者分期缴纳”,从而免除了对当事人每日按罚款数额的百分之三的加处罚款。

本案第二次执法监督检查的日期是2016年7月5日,虽然《中华人民共和国职业病防治法(48号主席令)》已经颁布,但基层并未接到正式文本通知,所以此案执法文书中仍沿用了《放射诊疗建设项目卫生审查管理规定》的

专业术语“放射诊疗建设项目职业病危害放射防护”,并未使用《中华人民共和国职业病防治法(48号主席令)》“放射性职业病危害建设项目”。

本案考虑到“未按照规定对职业病防护设施进行职业病危害控制效果评价的”和“职业病防护设施未按照规定验收合格的”二者的关联性,以及合并处罚后有可能超出《某省卫生行政处罚裁量标准及适用规则等相关制度(2013年版)》上限额度;因此,本案未按照《中华人民共和国职业病防治法(48号主席令)》进行分别裁量。

●经验与思考

放射诊疗建设项目预评价与控制效果评价技术集中在部分职业病防治机构,医疗卫生机构对评价目的、程序及意义了解不透彻,且医疗卫生机构基础建设、设备、证照管理归属不同部门,造成都不愿意去推动工作的局面。《中华人民共和国职业病防治法》第六条“用人单位的主要负责人对本单位的职业病防

治工作全面负责”,放射诊疗建设项目的管理,涉及基础建设、设备、医务、临床等多个部门。在医疗卫生机构内部,应由主要领导牵头负责,需要各部门密切配合,只有这样才能真正“从可行性论证阶段”开始严格管理,保证安全。

一直以来,放射卫生技术服务处于垄断状态,第三方放

(材料由河南省卫生计生委提供,本报记者杨冬冬整理)

本报讯 (记者陈述明 通讯员任广秋)5月8日~10日,广西壮族自治区贺州市卫生计生监督考察团来到濮阳市考察学习交流,双方就卫生计生监督机构合作共建进行了交流。

濮阳市卫生计生委相关负责人介绍了濮阳市近年发展的概况和人文历史,并对濮阳市卫生计生监督机构的改革、行政执法、资源整合、建设和创新等情况进行重点介绍。考察团对濮阳市各级卫生计生监督机构的创新理念、思路和做法,特别是在示范卫生计生监督机构建设、创新医疗废物监管模式、卫生计生行政执法资源整合、案件查办等方面给予高度评价。

双方就公共场所检测、学校、农村饮用水监管、医疗服务监管、医疗废物在线监测、基层医疗卫生机构基本药物监管和案件办理进行了深入交流,肯定两地在人才培养、信息共享,建立业务交流联席会议制度等方面进行共建,加强业务合作。范县卫生计生监督所与贺州市昭平县卫生计生监督所签订了合作共建协议。考察团先后实地参观了濮阳市医用纺织用品集中清洗消毒专业机构——濮阳市景禧医纺科技有限公司,医疗废物集中处置专业机构——新新环保科技工程公司,清丰县卫生计生监督所,范县基层医疗废物规范化处置工作。

双方商定,于今年下半年在贺州市举办两市卫生计生案件评查等交流活动。

广西贺州考察团来到濮阳

漯河市召陵区召开案件合议座谈会

本报讯 (记者王明杰 通讯员赵义)日前,漯河市召陵区卫生计生监督所召开无证行医案件合议座谈会。

会议的主题是“亮剑——春雷行动”中依法查处的两起案

某无证行医,经执法人员处罚后仍然继续开展诊疗活动。针对两起案件的违法行,与会人员经过讨论,最后会议决定:以上两起案件,事实清楚,应用法律法规条款正确,裁量适当,同意该处罚建议。

信阳市开展监督疫情管理培训

本报讯 (记者王明杰 通讯员邢然 贾震)近日,信阳市卫生计生监督局召开2018年卫生计生监督疫情管理暨疫情报告规范专项培训会。

会上,信阳市卫生计生委要求,各县(区)卫生监督员要认真学习相关法律法规,积极履行职责;督促各县(区)卫生计生委组织卫生计生监督执法人员在会议结束后,针对辖区内医疗卫生机构法定传染病报告取得的成效,面临的形势及存在的问题,为进一步加强信阳市医疗卫生机构法定传染病报告监督提供了有力的技术支撑。



漯河市召陵区卫生计生监督所工作人员正对某公共场所卫生经营资质进行检查。日前,漯河市召陵区卫生计生监督所组织执法人员对辖区医疗卫生机构、住宿沐浴场所、美容美发、大型超市等公共场所进行卫生安全专项监督检查,以加强医疗市场监管,规范依法执业行为。

王明杰 纪雨辰 党书芳/摄

焦作专项检查中医医疗卫生机构

本报讯 连日来,焦作市卫

生监督局联合全市各县

(市、区)卫生监督机构开展

了中医医疗卫生机构

传染病防治监督执法专项检查。

焦作市卫生计生监督局专

门抽调医疗卫生监督科和传

染病防治监督科业务骨干,组成专

项督导小组,对五区、六县(市)

进行专项督导检查,力争全方

位、多角度对全市中医医疗卫生机

构进行规范,保障人民群众健康权

益。

此次专项行动共检查焦作

市各类中医医疗机构348家。

其中,执法人员发现2家机构存

在违法行为。从对六个县督导情况来看,大部分单位都能够按照相关法律法规的要求做好各项工作,但也发现个别单位存在消毒供应室布局、流程不合理,病原微生物实验室未进行备案,购进一次性医疗器械未索取厂家相关证明,消毒产品索证不全,污水处理未开展定期检测工作,采血室的枕巾和止血带重复使用等问题。

针对检查中发现的问题,卫

生监督人员现场下达了卫生监

督意见书,并责令相关机构限期

整改。

(王正勋 侯林峰 李亚坤)